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Конспекты уроков по теме «Динамика материальной точки»

Урок 1.

 Принципы относительности Галилея. Первый закон Ньютона.
Цель: раскрыть содержание первого закона Ньютона; ввести понятие об инерциальных системах (ИСО)

План:

1. Организационный момент

2. Домашнее задание

3. Объяснение материала

4. Итог урока

Ход урока:

Механическое движение характеризуется скоростью. Но движущееся тело  не может само по себе изменить  свою скорость.  Если на движущееся тело не действуют никакие другие тела, то тело не может ни ускоряться, ни замедляться, ни изменить направления своего движения, оно будет двигаться с какой – то определенной по модулю и направлению скоростью. Только воздействие других тел может изменить эту скорость.

Свойство тел сохранять модуль и направлению своей скорости называется инерция.
Первым явление инерции объяснил Галилей, Ньютон же сформулировал «закон инерции»: всякое тело сохраняет состояние покоя или равномерного и прямого линейного движения, пока действия со стороны других тел не изменят этого состояния.
Ни один предмет сам собой не придет в движение. Стоящий в комнате стол никогда сам собой не начнет двигаться по комнате. Движущееся тело не может остановиться само собой. Когда автобус резко тормозит, то находящиеся в автобусе люди наклоняются вперед, продолжая движение по инерции. На крутом повороте дороге, можно вылететь из саней в сугроб.
Инертность – неотъемлемое свойство движущейся материи. 

И в природе, и в технике нет тел, на которые не действовали бы другие тела. Опускаясь на парашюте, парашютист движется равномерно и прямолинейно (V = const), несмотря на то, что от него действуют и Земля и воздух.
Галилей, исходя из многочисленных наблюдений, пришел к выводу, что если действия нет или все действия скомпенсированы (равно действующая всех сил равна О, R = О), то тело покоится или движется равномерно и прямолинейно (V = const; а = о).

Но движение тела нужно рассматривать относительно других тел, в противном случае невозможно будет определить положение тела в пространстве. Значит, говоря о явлении инерции, необходимо указать, относительно чего тело покоится или движется равномерно и прямолинейно.
Поэтому первый закон Ньютона, названный законом инерции, формулируется так: существуют такие системы отсчета, относительно которых поступательно движущееся тело сохраняет свою скорость постоянной, если действие на него других тел скомпенсировано.

Первый закон Ньютона справедлив только для инерциальных систем отсчета. Какие же системы отсчета можно отнести к инерциальным?

1. Те, в которых при R = О; V = const.

2. Те, которые движутся относительно ИСО равномерно и прямолинейно.
Все инерциальные системы отсчета равноправны: никакими механическими опытами, проведенными в пределах системы, нельзя установить, находится ли она в состоянии покоя или в состоянии равномерного и прямолинейного движения.

Во всех ИСО при одинаковых начальных условиях  все механические явления протекают одинаково, то есть подчиняются одинаковым законам. 

Это утверждение называют принципом относительности Галилея.
Итак, когда мы говорим о скорости какого – либо тела, мы обязательно должны указать, относительно какой инерциальной системы отсчета она измерена, так как в различных ИСО эта скорость будет различна.

Урок 2.

Второй закон Ньютона.

Цель: раскрыть содержание понятия силы; установить зависимость между ускорением, приобретаемым телом и действующей на него силой.

План:

1. Организационный момент

2. Домашнее задание

3. Фронтальный опрос

4. Объяснение нового материала

5. Итог урока

Ход урока

- Что такое инерция?

- Какие системы называются инерционными?

- Сформулируйте I закон Ньютона.

- Для каких систем справедлив этот закон?

- О чем говорит принцип относительности Галилея?

- Приведите примеры движения тел по инерции.

Причиной изменения скорости движения тела всегда является взаимодействие с другими телами. После выключения двигателя автомобиль постепенно замедляет свое движение и останавливается. Основная причина изменения скорости движения автомобиля – взаимодействие его колес с дорожным покрытием. При взаимодействии двух тел всегда изменяются скорости и первого и второго тела, то есть оба тела приобретают ускорения. Модули ускорения двух взаимодействующих тел могут быть различными, но их отношение оказывается постоянным при любых взаимодействиях:
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Постоянство отношения модулей ускорений двух взаимодействующих тел показывает, что тела обладают какими – то постоянными физическими характеристиками, от которых зависят ускорения их движений при взаимодействиях с другими телами.
Свойство тела, от которого зависит его ускорение при взаимодействии с другими телами, называется инертностью. Количественной мерой инертностью тела является масса тела. Чем большей массой обладает тело, тем меньшее ускорение оно получает при взаимодействии.

Поэтому в физике принято, что отношение масс взаимодействующих тел равно обратному отношению модулей ускорений.
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В инерциальных системах отсчета любое изменение скорости тела происходит под действием других тел. Описывая действия одного тела на другое, мы часто говорим о слабом и очень сильном действии. В физике для количественного выражения действия одного тела на другое вводится понятие «сила».

Сила – векторная физическая величина являющаяся мерой механического воздействия на тело со стороны других тел, в результате, которого тело приобретает ускорение или изменяет форму и размер.

В системе СИ единицей силы является ньютон.
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Это сила, которая сообщает телу массой 1 кг ускорение   1 
Но толе может взаимодействовать не с одним телом, а с несколькими, и каждое из этих тел действует независимо от другого. Другими словами, если на материальную точку действует несколько сил F 1 +  F 2 + F 3 +…+ Fn, то их равнодействующая сила является суммой всех этих сил:
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В этом состоит принцип суперпозиции сил, который гласит: равнодействующая сила равна векторной сумме всех одновременно действующих на тело сил.

И Ньютон не был первым ученым, понявшим, что причина движения кроется во взаимодействии тел. Еще немецкий астроном Иоганн Кеплер ввел понятие силы как причины движения тел, однако он ошибочно измерял ее скоростью движения тела. Галилей, в отличие от Кеплера, измерял силу вызванным ею ускорением, но полностью отождествил ее с весом. Но все же Ньютон сформулировал важнейший закон движения, то есть II закон Ньютона, который гласит: сила, действующая на тело, равна произведению массы тела на сообщаемое этой силой ускорение.
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Из второго закона Ньютона следует, что для определения ускорения тела надо знать действующую на тело силу и массу тела:
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Второй закон Ньютона имеет ряд особенностей:

1. Он справедлив для любых сил;

2. Сила является причиной, вызывающей ускорение;

3. Вектор ускорения сонаправлен с вектором силы.

4. Второй закон Ньютона выполняется только в ИСО.

Задача №1:

Определить массу шара, если при столкновении с шаром массой 1 кг он получает ускорение 0,4 м/с2. Ускорение движущегося шара 0,2 м/с2
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Решение
 


Вычисления
m1= 1 кг
При воздействии тел:
м2 = 
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а2 = 0,4 м/с2

Ответ: м2 = 0,5 кг

Задача № 2.

Максимальная сила тяги локомотива 400 кН. Какой массы состав он может привести в движение с ускорением 0, 2 м/с2
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F = 400 кН
4 * 105Н
по II закону Ньютона
м = 
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м = 
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Ответ: м = 2000 т

Урок 3.
Третий закон Ньютона.

Цель: раскрыть содержание третьего закона Ньютона.

План:

1. Организационный момент

2. Домашнее задание

3. Физический диктант

4. Объяснение материала

5. Итог урока

Ход урока.

Домашнее задание:

I вариант





II вариант

- инерция





- инертность

- I закон Ньютона



- II закон Ньютона
- принципы суперпозиции тел

- принципы относительности Галилея
- ИСО





- сила
Действие тел друг на друга всегда имеют характер взаимодействия. Каждое из тел действует на другое и сообщает ему ускорение.

При любом взаимодействии двух тел массами м1 и м2 отношения модулей приобретаемых телами ускорений остается постоянным и равным обратному отношению масс тел:
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Отсюда для произведений масс тел на модули их ускорений следует равенство:

м1а1 = м2а 2

2

При взаимодействии тел вектора их ускорений всегда имеют противоположные направления. С учетом этого наше предыдущее выражение примет вид:
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По второму закону Ньютона сила 
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А сила 
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Отсюда получаем равенство:
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Это равенство выражает третий закон Ньютона: тела действуют друг на друга с силами, равными по модулю и противоположными по направлению.
Силы, возникающие при взаимодействии двух тел, всегда имеют одну природу. Если, например, земля притягивает Луну силой тяготения, то равная по модулю и противоположно направленная сила, действующая со стороны Луны на Землю, также является силой тяготения.
Особенности III закона Ньютона:

1. Силы всегда возникают только парами;

2. Силы всегда возникают при взаимодействии;

3. Силы, возникающие при взаимодействии, всегда одной природы;

4. Силы никогда не уравновешиваются, так как приложены к разным телам;

5. Закон справедлив для сил любой природы.

Урок 4.
Решение задач.
Цель: научить учащихся применять  законы Ньютона в решении задач.

План:

1. Организационный момент

2. Домашнее здание

3. Решение задач

4. Итог урока

Ход урока.

№ 125 (новый)
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м1 = 400 г
0,4 кг


м2 = 600 г
0,6 кг

Ответ: V2 = 
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№ 144 (новый)
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м = 60 т
60*103кг
II закон Ньютона    а = 
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F = 90 кН
90*103Н
F = ma


Ответ: а = 1,5 м/с2
№ 145
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 EMBED Equation.3  [image: image18.wmf]5
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 EMBED Equation.3  [image: image19.wmf]
м2= 8 т
8*103кг
для легковых авт.
F2=2F1
F1=m1a1

для грузовика


F2=m2a2

Разделим F1:F2
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Ответ: ускорение грузовика больше в 0,5 раз.
№ 137.
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F1=550кН
550*103Н
Чтобы найти равнодейст

F2=555кН
555*103Н
вующую всех сил, необхо 
F3=162 кН
162*103Н
димо определить R по вер
F4=150кН
150*103Н
тикали, как R-ю сил, напра
                                                 вленных  по одной прямой
                                                По вертикали (ось Y)
                                                  R1=F2 – F1
                                          По горизонтали (ось Х)

R2=F3 – F4
R1=555*103 -

R всех сил найдем по
550*103= 5*103Н
                                               правилу параллелограмма
R2=162*103-
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150*103=12*103Н
                                               Модуль силы R вычислим
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по теории Пифагора
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Ответ: R = 13 кН
Урок 5.
Сила упругости Земли. Закон Гука.

Цель: раскрыть природу силы упругости, дать формулировку закона Гука; выяснить, когда возникает сила упругости.

План:

1. Организационный момент

2. Домашнее задание

3. Объяснение нового материала

Ход урока.

Вблизи поверхности Земли на любое тело действует сила тяжести, однако большинство тел вокруг нас не падают с ускорением, а находятся в покое. Неподвижны книга, лежащая на столе, и стол, стоящий на полу, классная доска и электрическая лампа, подвешенная к потолку.
Книга на столе неподвижна, - значит, кроме силы тяжести, на нее действуют другие силы и равнодействующая всех сил равна нулю. Какие же это силы и как они возникают?

Если на человека, стоящего на полу, действовала бы только сила тяжести, то он провалился бы сквозь пол. Но этого не произойдет. Это можно объяснить тем, что кроме силы тяжести, направленной вниз, на нас действует еще какая-то сила, направленная вверх. То есть, стоя на полу, мы действуем на него своей силой тяжести, а пол действует на нас силой противоположной по направлению и такой же - по величине. Эта сила возникает из–за того, что под действием силы тяжести пол  деформируется, хотя мы этого не замечаем. Деформация более заметна, когда мы садимся в мягкое кресло.
Та вот, сила, возникающая при деформации и направленная в сторону противоположную силе тяжести, - сила упругости.

Сила, возникающая в результате деформации тела и направленная в сторону, противоположную перемещению частиц тела при деформации, называется силой упругости.

По своему происхождению силы упругости – это электромагнитные силы. Все вещества состоят из молекул и атомов, имеющих как положительные, так и отрицательные заряды. В равновесии силы электромагнитного притяжения и отталкивания, действующие между соседними молекулами, равны по модулю, но противоположны по направлению. При деформации меняются расстояния между молекулами, и эти силы уже не уравновешивают друг друга, поскольку они по-разному изменяются с изменением расстояния. Разность между силами притяжения и силами отталкивания молекул проявляется в силах упругости.
Особенности сил упругости:

1. Возникают при деформации;

2. Возникают одновременно у двух тел, участвующих в деформации;

3. Перпендикулярны деформированной поверхности;
4. Противоположны по направлению смещению частиц тела;

5. При упругих деформациях выполняется закон Гука.

Связь между проекцией силы упругости и усилением тела была установлена экспериментально английским ученым Робертом Гуком и поэтому называется законом Гука: сила упругости, возникающая при деформации тела, пропорциональна удлинению тела и направлена в сторону, противоположную направлению перемещений частиц тела при деформации:

(Fупр)х = -кх
Здесь x – удлинение тела (пружины), к – коэффициент пропорциональности, который называется жесткостью тела (пружины).
Чтобы раскрыть физический смысл жесткости, нужно в формулу для закона Гука подставить единицу удлинения – 1м, предварительно получив выражение для k.
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Жесткость зависит от размеров тела, формы и материала. Единица измерения жесткости в СИ:
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Удлинение  x положительно при растяжении тела (пружины) и отрицательно при сжатии. Причиной деформации тела является движение одной его части относительно другой, а следствием деформации тела является возникновение силы упругости.
Силу упругости, действующую на тело со стороны отпоры (нити) или подвеса (пружины), называют силой реакции опоры.
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Пример решения задачи:

На тонкой проволоке подвешен груз массой 10 кг. При этом длина проволоки увеличилась на 0,5 мм. Чему равна жесткость нити?
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м = 10 кг

x = 0,5 мм
0,5 *10-3 м

Тогда можно написать
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[image: image24.wmf]

Ответ: жесткость нити равна 196 кН/м



Урок 6.

Сила трения.

Цель: разъяснить причину трения как следствие взаимодействия тел; рассмотреть виды трения.

План:

1. Организационный момент

2. Домашнее задание

3. Фронтальный опрос

4. Объяснение материала

5. Итог урока

Ход урока.

Домашнее задание:

- что называют силой упругости?

- особенности сил упругости

- о чем говорит закон Гука?

- определение силы реакции опоры

- определение силы натяжения нити

- от чего зависит жесткость тела и ее единицы измерения

Сила трения, так же как и сила упругости, имеет электромагнитную природу. Трение возникает при относительном перемещении соприкасающихся твердых тел. Называют его внешним трением. Под внешним трением понимают сопротивление, возникающее в зоне контакта двух твердых тел при относительном их перемещении. Внешнее трение – сложное явление, поскольку взаимодействие соприкасающихся твердых тел и зависит от свойств пленок, покрывающих тела. Износ трущихся деталей связан с трением.

Сила трения всегда направлена вдоль поверхности соприкосновения.
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Сила трения – это сила, возникающая при движении или попытке движения одного тела по поверхности другого и направленная вдоль соприкасающихся поверхностей против движения.

Различают силы трения покоя, силы трения скольжения и силы трения качения.

Сила трения покоя – это сила, которая появляется между соприкасающимися поверхностями тел, неподвижных относительно друг друга.

Сила трения покоя равна по модулю внешней силе 
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, направленной по касательной к поверхности соприкосновения тел и противоположна ей по направлению:
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Максимальная сила трения покоя пропорциональна силе нормального давления:
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Mn коэффициент трения покоя. Сила трения покоя изменяется от нуля до некоторого максимального значения.
Например, при попытке сдвинуть шкаф с места нам это удается далеко не сразу. Если наши силы недостаточно велики, шкаф так и не сдвинется с места, так как появилась сила трения, которая уравновесила силу, приложенную нами. Эта новая сила и есть сила трения покоя. Чем  большую силу мы будем прикладывать к шкафу, тем больше будет и сила трения покоя. Наконец, мы сможем приложить такую силу, когда шкаф в итоге сдвинется  с места. В этот момент будет достигнута максимальная сила трения покоя.

Если же шкаф заскользил по полу, то возникает сила трения – сила трения скольжения.

Сила трения скольжения – это сила, возникающая при относительном движении соприкасающихся тел.

Сила трения скольжения не является величиной постоянной, а зависит от силы давления, природы соприкасающихся поверхностей, вида их обработки, площади контакта, относительной скорости движения тел.
Сила трения скольжения всегда направлена против относительной скорости перемещения тела. Модуль силы трения скольжения прямо пропорционален силе реакции опоры:
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M – коэффициент трения скольжения, который показывает, во сколько раз Fтр отличается от N. Этот коэффициент зависит в основном от обработки соприкасающихся поверхностей.

Силы трения возникают и при качении тела, при этом возникает сила трения качения.

Сила трения качения – это сила, которая возникает, когда одно тело катится по поверхности другого.

Происхождение трения качения можно наглядно представить себе так. Когда шар или цилиндр катится по поверхности другого тела, он немного вдавливается в поверхность этого тела, а сам немножко сжимается. Таким, образом, катящееся тело все время как бы вкатывается на горку. Вместе с тем происходит отрыв участков в одной поверхности от другой, а силы сцепления, действующие между этими поверхностями,  препятствуют этому. Оба эти явления и вызывают силы трения качения. 

Чем тверже поверхность, тем меньше вдавливание и тем меньше трение качения.

Сила трения качения пропорциональна реакции опоры:
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Трение, как и любое другое физическое явление, может быть и вредным, и полезным. Когда трение вредно, его стараются уменьшить. Для этого используют смазку, шлифование поверхностей, находящиеся в соприкосновении, заменяют скольжением качением, используют колеса, уменьшают нагрузку.
Урок 7.
Решение задач.

Цель: закрепить навыки в решении задач на расчет силы упругости и силы трения.

План:

1. Организационный момент

2. Домашнее задание

3. Решение задач

4. Итог урока

Ход урока.

Домашнее задание.

№ 160.
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10-3 м
F=kx
Ответ: надо приложить силу 100 Н
№163 (151)
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Ответ: жесткость второй пружины 500 k\H
№ 165 (153)
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При F=0, l0=1 м

l=l-l0

Закон Гука

F=-kx, где x = l


F=kl=k(l-l0)
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при l=1,4 м : F=10 Н\м

k=
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Ответ: жесткость жгута 10 Н\м
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№ 167 (156)

k-?
Решение
k1
Растягивающие две последовательно соединенные пружины        
k2
равны между собой

Закон Гука
                     для I: F=k1x1
для II: F=k2x2

x1 =
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Общее удлинение
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Ответ: 
№ 250 (173)
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F=0,5 кН    0,5*103Н

M=0,1
g=9,8 м\с2

Ответ: упряжка может перемещать 500 кг.
№ 253 (176)
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F=3*0,3*1*9,8=9 Н
m1=m2=1кг

М=0,3


Искомая сила F, должна

Быть равной сумме трения



F= mm1g + 2mgm = 3mmg

Ответ: надо приложить силу 9 Н.

№ 254 (177)
x-?
Решение
Вычисление

m=2 кг

k=100Н\м
м=0,3
                            Закон Гука: F = kx
                            Сила трения: F = мN

N=Fт = mg

kx = mmg

x = 
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Ответ: удлинение пружины равно 0,6 м
Урок 8.

Гравитационная сила. Закон всемирного тяготения.

Цель: шире раскрыть понятие взаимодействия тел на основании закона всемирного тяготения и ознакомить учащихся с областью действия гравитационных сил.

План:

1. Организационный момент

2. Домашнее задание
3. Анализ самостоятельной работы

4. Объяснение нового материала

5. Итог урока

Ход урока

Домашнее задание:

Явление падения тел на Землю было известно давно. Однако причина этого явления была выяснена сравнительно недавно. Ньютон, анализируя законы Кеплера, пришел к заключению, что для удержания планеты на орбите должна существовать сила, направленная от планеты к Солнцу и обратно пропорциональная квадрату  расстояния между ними. В дальнейшем он сделал заключение, что силы, которые заставляют двигаться планеты с ускорением вокруг Солнца, и падение тел на Землю имеют одинаковое происхождение. К такому выводу он пришел на основании сопоставления ускорений тел, находящихся у поверхности Земли, с ускорением Луны. 
Заслуга Ньютона состоит в том, что он первый понял, что между любыми двумя телами существуют силы взаимного притяжения, которые получили название гравитационных.

Между всеми телами действуют силы взаимного притяжения – гравитационные силы.
Можно, следовательно, написать, что  два тела, массы которых равны m1 и m2, притягиваются друг к другу с силой F, которая выражается формулой:


Это и есть запись закона всемирного тяготения, который гласит:
Все тела притягиваются друг к другу с силой, прямо пропорциональной произведению их масс и обратно пропорциональной квадрату расстояния между ними.

G - коэффициент пропорциональности, который назвали гравитационной постоянной. Численно она равна:


Выявим физический смысл гравитационной постоянной в СИ. Принимая m1 = m2 =1 кг и ч = 1 м, получим, что гравитационная постоянная показывает, чему равна сила тяготения, действующая между телами массой 1 кг каждое, помещенными на расстояние 1 метр.

Гравитационная постоянная численно равна силе притяжения двух тел массой 1 кг каждое при расстоянии между ними 1 метр.

Впервые числовое значение G установил
 английский ученый Генри Кавендиш (1731 – 1810 гг.), проведя в 1798 году опыты на установке, называемой крутильными весами.
Опыт Кавендиша состоял в следующем:


На упругой нити AB подвешено коромысло CD, на концах которого укреплены два одинаковых свинцовых шарика, чьи массы m известны. Когда к этим шарикам подносят большие шары массами M, шарики, притягиваясь к ним, закручивают нить на некоторый угол. По углу закручивания нити можно вычислить силу тяготения и, зная массы шаров и расстояния между ними, найти значение G.
Самые разнообразные и точные опыты дали результат 6, 67 * 10-1
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Как и любые другие законы, закон всемирного тяготения имеет определенные границы применимости. Он применим для:
1. материальных точек,

2. тел, имеющих форму шара,

3. шара большего радиуса, взаимодействующего с телами, размеры которых много меньше размера шара.

Гравитационные силы между телами небольшой массы ничтожно малы, поэтому мы их часто не замечаем. Однако для тел, обладающих большой массой, эти силы достигают больших величин. Гравитационное поле является одним из видов материи. Оно характеризует изменения физических и геометрических свойств пространства вблизи массивных по силовому воздействию на другие физические объекты.
№ 169

Космический корабль массой 8 тонн приблизился к орбитальной станции массой 20 тонн на расстоянии 100 метров. Найдите силу их взаимного притяжения.

F - ?
СИ
Решение
Вычисление


m1 = 8 т
8 * 103кг

m2 = 20 т
20* 103кг
ч = 100 м

G = 6, 67 * 10-1
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Ответ: 1,07*10-6 Н.
Урок 9.
Сила тяжести. Вес тела. Невесомость.

Цель: разъяснить, что взаимодействие осуществляется через поле  тяготения, а понятие невесомости является относительным понятие.
План:

1. Организационный момент

2. Домашнее задание

3. Фронтальный опрос

4. Объяснение материала

5. Итог урока

Ход урока.

Домашнее задание:

- Какие силы действуют между телами?

- О чем говорит закон всемирного тяготения?

- По какой формуле рассчитывается гравитационная сила?

- Границы применимости закона всемирного тяготения?

- Чему равна гравитационная постоянная?

- Суть опыта Кавендиша?

Все тела – это сила, с которой тело, вследствие его притяжения к Земле, действуют на опору или подвес.
Почему такая сила возникает, как она направлена и чему равна?

Рассмотрим, например, тело, подвешенное к пружин, другой конец которой закреплен.


На тело действует сила тяжести 
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, направленная вниз. Оно поэтому начинает падение, увлекая за собой нижний конец пружины. Пружина окажется из–за этого деформированной, и появится сила упругости 
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F

r

 пружины. Она приложена к верхнему краю тела и направлена вверх. Верхний край тела будет поэтому отставать в своем падении от других его частей, к которым сила упругости пружины не приложена. Вследствие этого  тело деформируется. Возникает еще одна сила – сила упругости деформированного тела. Она приложена к пружине и направлена вниз. Вот эта-то сила и есть вес тела.
По третьему закону Ньютона эти силы упругости равны по модулю и направлены в противоположные стороны. После нескольких колебаний тело на пружине оказывается в покое. Это значит, что сила  тяжести 
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 по модулю равна силе упругости 
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пружины. Но этой же силе равен и вес тела, таким образом, в нашем примере вес тела, который мы обозначим буквой  
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, по модулю равен силе тяжести:
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Но это не значит, что вес тела и сила тяжести, приложенная к нему, одно и тоже. Сила тяжести – это гравитационная сила, приложенная к телу. 
Вес тела – это сила упругости, приложенная к подъему.


Если тело не подвешено, а установлено на опоре, то и на опору действует сила, возникающая аналогичным образом и тоже называемая весом.

 Что такое невесомость? Представим себе, что  пружину с подвешенным к ней грузом (лучше пружинные весы) держат в руках. По шкале пружинных весов можно отсчитать вес тела. Если рука, держащая весы, покоится относительно Земли, то весы покажут, что вес тела по модулю равен силе тяжести mg.


А теперь представим себе, что весы выпустили из рук, и они вместе с грузом свободно падают. Легко заметить, что при этом стрелка весов устанавливается на нуле, показывая, что 
вес тела, стал равным нулю. И это  понятно. При свободном падении и весы, и груз движутся с одинаковым ускорением, равным 
[image: image48.wmf]g
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. Нижний конец пружины не увлекается грузом, а сам следует за ним, и  пружина деформируется. Поэтому нет силы упругости, которая действовала бы на груз. Значит, и груз не деформируется и не действует на пружину. Вес исчез.  Груз, как говорят, стал невесомым.
Невесомость объясняется тем, что сила всемирного тяготения, а значит и сила тяжести,  сообщают всем телам (в нашем случае – грузу и пружине) одинаковое ускорение 
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Поэтому всякое тело, на которое действует только сила тяжести или вообще сила всемирного тяготения, находится в состоянии невесомости.

Именно в таких условиях находится всякое свободнопадающее тело. Но надо помнить, что если в нашем опыте стрелка весов станет на нуле, то это не значит, что исчезла сила тяжести. Исчез вес, то есть сила, с которой груз действует на подвес. Сила же тяжести, действующая на груз, остается, и именно она – причина свободного падения.

Невесомость совсем не редкое для людей состояние. В таком состоянии находится прыгун с момента отрыва от Земли и до момента приземления, пловец, прыгающий с вышки, до соприкосновения с водой. Даже бегун в короткие промежутки времени между касаниями ногой земли находится в состоянии невесомости. Возникновение невесомости при свободном падении можно наблюдать в следующем опыте.

Рис

Между гирями наборного груза закладывают полоску бумаги, и свободный ее конец зажимают в лапке штатива. Если медленно опускать груз, то полоска натягивается и рвется. Это значит, что полоска была достаточно сильно зажата гирями. Заменив порванную полоску другой, дают возможность грузу свободно падать. Бумажная полоска при этом провисает неповрежденной на лапке штатива. Этот опыт показывает, что при  свободном падении верхняя гиря не давит на опору – нижнюю гирю, то есть гиря при падении стала невесомой.

- Что является доказательством того, что Луна притягивает Землю?

- Как используется человеком сила тяготения?

- Гравитация – что это такое?

- Что такое невесомость?

- Когда она возникает?
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